ТРАДИЦИОННЫЙ XIV ОТКРЫТЫЙ РЕГИОНАЛЬНЫЙ ЭКОНОМИЧЕСКИЙ ФЕСТИВАЛЬ ШКОЛЬНИКОВ  «СИБИРИАДА. ШАГ В МЕЧТУ». 27 февраля - 3 марта 2007 года  г. Бердск
Открытая межвузовская олимпиада по экономике для учащихся 10-11-х классов
П Е Р В Ы Й   Т У Р .    ЗАДАЧИ. (45 баллов)

Решения задач ответ приведите на черновиках. Для каждой задачи используйте отдельный лист. Укажите на нем номер задачи, в конце четко укажите ответ. Исходные данные на этот лист переписывать не обязательно. Удачи!

Задача 1. (6 баллов)
В каждой из трех стран – Альфии, Бетии и Гаммии - могут производиться только два товара, Шило и Мыло. При увеличении производства одного из товаров, альтернативные издержки производства изменяются как показано на графиках. Постройте схематично КПВ каждой страны.


[image: image28.bmp]
Альфия



Бетия



Гаммия

Ответ:

[image: image1]
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Критерии: по 2 балла за каждый график, хорошее объяснение поощряется (дополнительный плюс)  

Один балл снимается, если на рисунке КПВ получается с вогнутыми отрезками, например так:
    
[image: image3]

Задача 2. (8 баллов)

На рисунке показана Ваша бюджетная линия, соответствующая денежному доходу и тарифам на исходящие звонки и СМС у оператора мобильной связи. Кроме того, показана точка C, соответствующая некоторому набору минут исходящих звонков и числа СМС. 


[image: image4]
Изобразите множество Ваших потребительских возможностей для случаев:

А. Если в текущем месяце Вы звоните друзьям и отправляете СМС не меньше, чем количество данных услуг в наборе С, то Вы бесплатно получаете набор услуг С. Это предложение действительно в течение данного месяца (2 балла);
Б. В рамках рекламной акции оператора мобильной связи Вы получаете в подарок набор услуг С и не можете продать их (2 балла);

В. В рамках очередной рекламной акции оператора мобильной связи Вы получаете в подарок набор С и можете продать его оператору по установленным тарифам (2 балла);

Г. Ваш работодатель пересматривает трудовой контракт, заключаемый с Вами. Новым контрактом предусмотрено, что общая сумма выплат работнику, т.е. Вам, остается прежней, но в нее входит стоимость пакета услуг С, приобретаемого работодателем для Вас. Отказаться от данного пакета или продать его Вы не можете (2 балла).


[image: image5]
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Критерии: по 2 балла за каждый график, хорошее объяснение поощряется (дополнительный плюс)  

Задача 3. (4 балла)
В прошлом году на рынке самоваров в стране Релятивии функции спроса и предложения выглядели так: Qd=200-2P, Qs=3P. В ситуации равновесия продавалось 120 самоваров по цене 40 руб. за самовар (найти равновесие так просто, что нам даже стыдно было просить вас самих сделать это).  В этом году в стране Релятивии случилась 25%-ая инфляция. Причем так случилось, что РОВНО на 25% выросли цены НА ВСЁ, что только продавалось в этой стране. Известно также, что доходы населения тоже выросли на 25%. Больше никаких изменений не произошло. Покажите графически и рассчитайте аналитически, что произойдет в этом году на рынке самоваров:

А) Сколько самоваров будет продано?

Б) По какой цене?

В) Изменятся ли функции спроса и предложения? Если нет, то почему? Если да, то запишите новые функции. 

Ответ. 

На микроэкономических рынках изменения величины спроса и предложения происходят тогда, когда меняются ОТНОСИТЕЛЬНЫЕ цены (relative по-английски, отсюда странное называние страны). К примеру, величина спроса на благо падает при росте его цены вследствие действия эффекта замены   - так как потребители переключаются на другие блага, ставшие относительно более дешевыми. В данном случае, по условию, подорожало абсолютно все и в одинаковой пропорции, так что относительные цены не изменились, изменился только масштаб цен (можно сказать, что на графике спроса-предложения по вертикальной оси изменилась шкала, каждое деление стало на 10% больше) и графики «растянулись» по вертикали. Поэтому в равновесии будет по-прежнему продаваться 120 самоваров, но по 50 руб. за самовар, а графически ситуация будет выглядеть так:

В соответствии с рисунком, функции спроса и предложения в новом масштабе цен будут выглядеть как: 

Qd=200-2(P/1,25) = 200-1,6P  и  
Qs=3(P/1,25)         = 2,4P.
Критерии: 1 балл за неизменное количество самоваров (А)

                   1 балл за равновесную цену на 25% выше (Б)

                  По 1 баллу за новые функции спроса и предложения (В)

Задача 4. (8 баллов)
На рынке труда Тридевятого Царства функции спроса и предложения задаются следующим образом: DL = 200 – W, SL = 3W – 80, где DL и SL – величины спроса и предложения соответственно (в тыс. чел.), W – ставка заработной платы (ден. единиц).
Профсоюзам удалось добиться повышения минимальной ставки оплаты труда на 20%. В результате норма (уровень) безработицы возросла в 2 раза. Как изменились расходы государственного бюджета на выплату пособий по безработице, если величина пособия равна 75% от текущей ставки заработной платы?
Ответ

 

Если введение минимальной ставки заработной платы (Wmin) приводит к появлению безработицы, то Wmin > We. В противном случае введение Wmin  не влияет на рыночную ситуацию.

Если на рынке Wmin > We, то на рынке возникает избыточное предложение, которое на рынке труда называется безработице. Численность безработных равна SL(Wmin ) – DL(Wmin ), а численность занятых равна DL(Wmin ), следовательно, норма безработицы равна:


[image: image9.wmf].

Тогда первоначальная норма безработицы равна:


[image: image10.wmf], а норма безработицы после повышения заработной платы:


[image: image11.wmf].

По условию 
[image: image12.wmf]. Следовательно


[image: image13.wmf]
Проверим корни на удовлетворение условию Wmin > We.  Так как We = 70, то Wmin1 нас не устраивает. Значит Wmin  = 80. Тогда численность безработных равна:

(80 +3 ( 80 – 800 + 80 = 40 тыс. чел. Так как при Wmin > We на рынке действует Wmin, то 

расходы бюджета на выплату пособий по безработице равны 40 ( 80 ( 0,75 = 2400 тыс. ден. ед.

После увеличения минимальной ставки зарплаты Wmin =80 ( 1,2 = 96 ден. ед., а численность безработных равна (80 + 3 ( 96 – 200 + 96 = 104 тыс. чел. Следовательно, расходы бюджета стали равны  104 ( 96 ( 0,75 = 7488 тыс. ден. ед., то есть возросли на 5088 тыс. ден. ед., или на 212% (!!!).

Ответ: расходы бюджета на выплату пособий по безработице возросли на 5088 тыс. ден. ед., или на 212%.

Ключевые моменты, на которые  можно обращать внимание при оценивании:

· указание, что  Wmin > We и использование этого соотношения  в дальнейшем при проверке корней на пригодность;

· численность безработных = SL(Wmin ) – DL(Wmin );

· численность занятых = DL(Wmin );

· норма безработицы равна: 
[image: image14.wmf];

· ответ

За вывод всех соотношений по начальной и по конечной ситуациям (численности занятых, безработных и рабочей силы):  по 2 балла
За расчет уровней безработицы по начальной и по конечной ситуациям:  по 1 баллу.

За получение конечного верного ответа:  2 балла
Задача 5. (10 баллов)
Фирма «Три колдуна» является единственным производителем волшебных палочек. Известно, что спрос на волшебные палочки описывается линейной функцией, и фирма может получить максимальную выручку в размере 1,5 млн. тугриков, если продаст за месяц 1000 волшебных палочек.

Месячные расходы фирмы, связанные с производством волшебных палочек, включают только:

а) расходы на приобретение сырья и материалов по рыночным ценам (М, в тугриках): М=12Q2+2400;

б) расходы на оплату труда работников. При этом производственные рабочие получают сдельную заработную плату из расчета 250 тугриков за каждую произведенную волшебную палочку, а менеджеры получают фиксированную заработную плату (оклады) плюс 10% от чистой прибыли предприятия. Минимальный фонд оплаты труда менеджеров составляет 6000 тугриков.

Кроме того, известно, что в стране действует единственный налог – налог на добавленную стоимость (НДС), который обязаны уплачивать в государственную казну все продавцы товаров. Единая ставка НДС составляет 20%.

Определите:

А) функцию спроса на волшебные палочки (2 балла);

Б) оптимальный объем производства и цену волшебных палочек, которую следует установить фирме «Три колдуна» (4 балла);

В) чистую прибыль фирмы «Три колдуна» от производства волшебных палочек (2 балла);

Г) величину налога на добавленную стоимость, которую должна будет ежемесячно вносить в государственную казну фирма «Три колдуна» (2 балла).
Ответ

А) Qd=2000– (2/3)∙P или P =3000– 1,5∙ Qd.    
Б) π = (3000∙Q–1,5∙Q2) – (10∙Q2+2000) – (250∙Q+6000+0,1∙π) – (3000∙Q–1,5∙Q2)∙0,2/1,2

π =3000∙Q–1,5∙Q2 – 10∙Q2–2000 – 250∙Q–6000–0,1∙π –500∙Q+0,25∙Q2
π =2250∙Q–11,25∙Q2 –8000–0,1∙π 

1,1∙π =2250∙Q–11,25∙Q2 –8000

Оптимальный объем производства находим из уравнения 2250=22,5∙Q
Q =100 волшебных палочек, P=2850 тугриков.
В) π =95 тыс. тугриков 

Г) НДС к уплате (3000∙Q–1,5∙Q2)∙0,2/1,2–(10∙Q2+2000) ∙0,2=

(500∙Q–0,25∙Q2) –(2∙Q2+400)=

47500–20400=27100 тугриков
Задача 6. (3 балла)
У Васи странный работодатель: он платит ему большую зарплату (что Васе нравится), но только раз в два месяца – в начале февраля, потом - в  начале апреля, потом - в  начале июня и.т.д. (что нравится Васе значительно меньше).  Так что в течении года Вася решает финансовый вопрос так:

-в начале января он занимает деньги и на них живет этот месяц, 

-в начале февраля получает зарплату, тут же отдает долг и живет на оставшиеся деньги весь февраль,

-в начале марта он опять занимает деньги и на них живет этот месяц,

-в начале апреля получает зарплату, отдает долг и живет на оставшиеся деньги весь апрель, и.т.д.

У Васи только две возможности взять деньги взаймы:

а) обычный кредит, за пользование деньгами платится 2% в месяц от суммы кредита

б) кредитная карта – за пользование деньгами в течении «льготного периода» (1,5 месяца) процент не взимается, но за снятие денег с кредитной карты («обналичивание») берется 1%. Кроме того, необходимо платить 1200 руб. в год за «обслуживание»  кредитной карты (для простоты будем считать, что нужно платить по 200 руб. в начале февраля, апреля, июня и.т.д.)

Предположим для простоты, что во всех месяцах одинаковое количество дней, тратит Вася каждый месяц одинаковое количество денег (сюда не включается плата за кредит / «обналичивание» и «обслуживание»), пользуется он только наличными, инфляция отсутствует, и получить в кредит можно любое желаемое количество денег.

Укажите:
1) Что выгоднее для Васи, вариант а) или б), если в январе, марте, мае и.т.д. ему нужно брать взаймы по 12 000 руб.?

2) При какой сумме для Васи предпочтителен вариант б)? 
3) Какой вариант предпочтительнее, если сумма, которую можно получить по кредитной карте, ограничена 15 000 рублями?

Ответ. 

1) Вася будет платить каждый второй месяц:

-По варианту а) 240 рублей процентов, 

-По варианту б) 120 рублей за «обналичивание» и 200 за «обслуживание» кредитной карты, итого 320.

Вариант а) выгоднее

2) Обозначим неизвестную сумму за X.

Варианты б) предпочтительнее, если 0,02X > 0,01X+200 и X > 20 000 руб. При наличии ограничения, заводить кредитную карту Васе невыгодно (хотя, возможно, это более удобно и престижно ().

По 1 баллу за 1), 2) и 3)
Задача 7. (6 баллов)
Известно, что норма обязательных резервов отличается от средней по банковской системе нормы фактических резервов на 5 процентных пунктов. Некто выиграл в лотерею, и весь свой выигрыш поместил на депозит в банк «Гамма». В результате величина максимально возможного предложения денег в представленных условиях выросла на 300 ден. ед., а сумма обязательных резервов в масштабах всей банковской системе увеличилась на 80 ден. ед.
Определите сумму выигрыша в лотерею и норму обязательных резервов.

Ответ

1. Пусть Х – сумма выигрыша, 
[image: image15.wmf]r

( норма  обязательного резервирования (в долях единицы). Тогда:

а) норма фактических резервов равна 
[image: image16.wmf]0,05
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;

б) величина прироста максимально возможного предложения денег в представленных условиях равна произведению суммы кредита, которую банк «Гамма» фактически может выдать, получив депозит-выигрыш в лотерею, (следует учитывать, что банки, в том числе и банк «Гамма» помимо обязательных резервов дополнительно оставляют 5% суммы депозитов в качестве невыдаваемых избыточных резервов) на фактический мультипликатор. Так как банк «Гамма» фактически может выдать кредит: 
[image: image17.wmf], а фактический мультипликатор равен 
[image: image18.wmf]1
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. Следовательно, 
[image: image19.wmf];



(1)

в) общий прирост депозитов в банковской сфере равен 
[image: image20.wmf] и следовательно прирост обязательных резервов в масштабах всей банковской системы равен 
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(2)

Решая систему уравнений (1) и (2) находим значения X и 
[image: image22.wmf]r

.


[image: image23.wmf]
Моменты, на которые  можно обращать внимание при оценивании:

1) знание очевидных фактов:

а) 
[image: image24.wmf]1
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, где rфактич – норма фактических резервов (отношение сумма фактических резервов банковской системы к сумме депозитов);

б) норма фактических резервов есть сумма нормы обязательных резервов и нормы избыточных резервов 
[image: image25.wmf]фактичобязатизбыт
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;
в) общая сумма «новых» депозитов в банковской системе равна произведению депозита, поступившего в банковскую систему, на фактический мультипликатор 
[image: image26.wmf]Dm
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;

г) прирост максимально возможного предложения денег в данном случае  равен произведению резервов банка сверх необходимых (то есть сумма выданного им кредита) на фактический мультипликатор 
[image: image27.wmf](1)
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2) запись соотношений (1) и (2); 
3) правильный ответ.   
СМС
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